Специальность:   Все специальности

Учебная дисциплина:   Математика

Преподаватель:   Боровкова И. И.

Тема:   Применение интеграла при решении прикладных задач
Развивающая цель: развивать мышление учащихся, умение формулировать проблему исследуемой задачи, планировать свою деятельность, умение выделять существенные этапы работы, принимать решения.

Воспитательная цель:  развивать умение сотрудничать в коллективе. 
Образовательная цель:  получить представление о прикладных задачах, решаемых методами интегрального исчисления; уметь применять определённый интеграл для решения прикладных задач.
Тип занятия: введение новых знаний и умений.
Вид занятия: самостоятельное изучение и закрепление материала.
Оборудование: учебники по математике, листы с заданиями, информационные листы, мультимедийная установка, экран.
Ход занятия

1. Организационный момент.

Приветствие, проверка присутствующих на занятии, проверка готовности студентов к занятию.
2. Ознакомление с темой урока, формирование целей. Постановка дидактической задачи.
Мы с вами заканчиваем изучение темы «Интеграл и его приложения». Вы изучили неопределённый интеграл, определённый интеграл, ... Кстати, чем они отличаются? ... Хорошо. Научились интегрировать методом неопределённого интегрирования, методом подстановки. И неплохо научились, судя по самостоятельной работе.  Научились вычислять площади криволинейных фигур при помощи интеграла. И вот теперь, наконец, мы сможем применить наши умения для решения практических задач. Запишите, пожалуйста, тему урока – «Применение интеграла при решении прикладных задач». 
Сегодня мы будем работать не так, как обычно.  Мы будем работать по схеме «полного действия» (Слайд 2 или метаплан). Какую бы производственную задачу вы не решали, чтобы работа шла эффективно, чтобы выполнить работу качественно и в срок, обычно придерживаются подобной схемы. 
Например (пример для студентов-вагонников, аналогичные примеры для студентов других специальностей), вы работаете в вагоноремонтном депо. К вам в цех поступил вагон для ремонта. С чего вы начнёте? С информации. Вы выясните, какой марки вагон, сколько лет находился в эксплуатации, какой предстоит вид ремонта – текущий, капитальный, плановый и т.п. Затем необходимо спланировать свою работу. Что именно требуется чинить – пневматическое  оборудование  (тормоза),  электрическое  оборудование  или   механическое 
оборудование (колесные пары, тележку). Или и то, и другое. Составляется план. Дальше принимается решение – в каком порядке производить ремонт. Чья бригада или какая смена, кто конкретно какое оборудование ремонтирует. За принятием решения идёт следующий этап – выполнение. Когда ремонт окончен, вагон сразу отправляют на производство? Нет, конечно. Нужно проверить, как отремонтированное оборудование работает. То есть проконтролировать. Не только проверить, но и оценить. То есть: тормоза не просто работают, но торможение происходит именно за столько секунд, за сколько положено, свет не просто горит, но в сети поддерживается определённое напряжение, и т. д. И если всё работает, как положено – работа выполнена, ремонт закончен. Если же что-то не так – вся схема проходится заново. Уточняется информация – что именно работает не так, составляется план действий, и т.д. 

Казалось бы, какое отношения эта схема имеет к вам? На самом деле эта схема универсальна. Допустим, вам надо сдать лабораторную работу, которую вы пропустили по болезни. Чтобы её успешно сдать, вам нужно знать по какой теме лабораторная работа, что нужно иметь для её выполнения (информация). Нужно спланировать свои действия (купить листы для оформления, приготовить чёрную пасту, взять калькулятор ...). Принять решение (консультации по вторникам и  пятницам, в пятницу у меня тренировка, пойду во вторник, IV парой...). Выполнить работу и далее по схеме. 
Сегодня на занятии нам нужно будет решить следующую задачу (Слайд 3). Ознакомление с дидактической задачей (Лист 1). 
Лист 1
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Задача

· На железнодорожном переезде у машины заглох мотор. Хозяин автомобиля побежал навстречу поезду, подавая сигналы об опасности. Можно ли избежать аварии, если поезд находится на расстоянии 900 метров от переезда и при экстренном торможении скорость грузового поезда меняется по закону 
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, где v – скорость (м/с), t – время (сек)?  Скорость движения поезда  до начала торможения – 72 км/ч.
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Замечание. Через близкую к реальной жизни постановку задания достигается двойная цель. Во-первых, учащиеся видят, с какими требованиями они могут столкнуться в реальной жизни, и, во-вторых, возникает адекватная ситуация запроса необходимых в обучении знаний и умений. 

Чтобы решить эту достаточно сложную задачу, мы будем работать по этой схеме (Слайд 2). Для этого вам нужно (Слайд 5 – цели урока):
1) самостоятельно спланировать свою работу;

2) научиться составлять алгоритм решения задач на вычисление тормозного пути;

3) уметь аргументировать свою точку зрения;

4) уметь концентрировать внимание на задании;

5) научиться применять определённый интеграл при решении конкретных задач;

6) учиться анализировать выполненную работу.
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3. Информирование.
Поскольку задание для учащихся является новым и подобрано так, что с помощью имеющихся знаний и умений его решить нельзя, то у них возникает информационный дефицит. Учащиеся запрашивают недостающую информацию, и она предоставляется им  в виде учебников, “Информационных листов” (Приложение 1) или подобранной литературы. Индивидуальная работа с учебниками, информационным листом (время не ограничивается, ориентировочно 10 минут, выполнение конспекта на усмотрение учащихся). 
4. Планирование. 
В этой фазе занятия планируется дальнейший ход действий для решения дидактической задачи. Число и последовательность этапов планирования определяется самими учащимися и записывается в Лист-планирования (Лист 2). Работа в парах. Роль преподавателя – помощь тем, кто затрудняется начать.
Лист 2
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Лист-планирование

· Вам необходимо научиться решать задачи на вычисление тормозного пути при помощи определённого интеграла. 

Спланируйте свои действия в соответствии с целями урока.

Как вы действуете?

	

	

	

	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

5. Принятие решения. Выполнение.
Многие из вас запланировали порешать простые задачи, прежде, чем браться за сложную. И это разумно. Все следующие задания – тренировочные. Вы будете выполнять их в группах (группы по 4 человека). Выполнение этих заданий будет оцениваться. Поэтому будьте внимательны, учитесь работать сообща. Помните, что результат общей работы зависит от каждого. От умения работать слаженно. От умения слышать других, от умения отстаивать своё мнение, от умения цивилизованно общаться.
Учащиеся получают задания для работы в группах (Лист 3, 4 варианта). В задания входят: 
1) составление алгоритма действий при вычислении тормозного пути, 
2) индивидуальное решение конкретных примеров (записываются в тетрадь), 
3) групповой анализ предложенного решения задачи, содержащего ошибку (задача у всех одна и та же, ошибки в решении допущены разные) . 

 Завершает этот этап решение дидактической задачи (Лист 1).  
Целесообразно составленные алгоритмы сразу сверить с эталоном (Слайд 6), чтобы избежать неточностей при дальнейшем выполнении заданий.
6. Контроль. 

Проверяем полноту и правильность выполнения заданий. Сравнение предложенного алгоритма с эталоном (лист 4); выявление собственных ошибок; анализ предложенного решения (Слайды 7-11). Проверка решения дидактической задачи (Слайды 12-14). Самоконтроль, фронтальная беседа; взаимопроверка. Заполнение оценочного листа (лист 5). Корректировка.
 Лист 5

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
ОЦЕНОЧНЫЙ ЛИСТ

	№ п/п
	Фамилия, имя учащихся
	Баллы
	Оценка

	
	
	Задание 1
	Задание 2
	Задание 3
	Задание 4
	Всего
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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7. Оценка.

Фазы “контроль” и “оценка” могут идти параллельно, причем сразу по мере выполнения промежуточных задач заполняется оценочный лист (лист 5). В конце занятия осуществляется перевод полученных баллов в отметку в соответствии с критерием. (Слайды 16, 17 или  лист 6). Самооценка; работа в группах.

Лист 6
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ

	Баллы
	Задания

	
	1
	2
	3
	4

	2
	Полное соответствие эталону
	Задача решена верно
	Найдена и исправлена ошибка 
	Задача решена правильно для обоих случаев

	1
	Ошибки в формулировке этапов последовательности действий
	Допущена вычислительная ошибка, но верно использована формула
	Ошибка найдена, но не исправлена
	Задача решена правильно для одного случая

	0
	Последовательность действий определена неправильно
	Задача совсем решена неверно
	Ошибка не найдена


	Задача решена неправильно 


ТАБЛИЦА ПЕРЕВОДА БАЛЛОВ В ОТМЕТКУ

Баллы                   Отметка

  8                                 5

7 – 6                             4

5 – 4                             3

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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8. Рефлексия и подведение итогов занятия.
Давайте посмотрим, какие цели мы ставили с вами в начале занятия (Слайд 19). 
 Обсуждение достижения поставленных целей. 

Удалось ли вам сегодня спланировать свою работу? Научились ли вы составлять алгоритм решения?  Смогли ли вы сконцентрироваться на выполнении здания? Научились применять определённый интеграл при решении прикладных задач? Анализировали свою работу?  Получили ли вы опыт совместной работы?  Какие здесь плюсы и минусы?   

[image: image13.emf]Дополнительноезадание.

Телоброшеносповерхностиземли

вертикальновверхсоскоростью

(м/с).  Найдите

наибольшуювысотуподъёматела.

t,,)tv( 89429

 
[image: image14.emf]Домашнеезадание.

Подготовитьсякконтрольнойработе.

Вычислитьплощадьфигуры, ограниченной

линиями:

Найтиинтеграл:    а)           ;   б) 

Скоростьдвиженияточки

Найдитееёпутьзавторуюсекунду. 
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9. Постановка домашнего задания. 
На следующем занятии контрольная работа по теме «Интеграл и его приложения». Домашнее задание -  примерный вариант контрольной работы. Как видите, одно из заданий – задача на вычисление тормозного пути. Запишите (Слайд 20).  
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